

从“中国之星”杂技团演员被“奴役”案看—

# 赴美演出:光鲜背后的晦涩

## 侵权事例层出不穷

年初,赵本山率他的一众子弟来美演出二人转,在纽约被曝因无人接待而差点流落街头。赵本山看了报道后很生气,但并未澄清事实真相。而赵本山在纽约的演出差点空场倒是不虚,把最高票价定到498美元一张的经纪人,快开演了才哭着找到当地侨社,请求帮忙紧急推票。喜爱赵本山的热心华侨们来不及吃饭四处半卖半送,最后总算给老赵留住了面子。

不久前,一个来美巡演的国内知名文艺团体,也连连遭遇权益侵害。演出团竟然住在一个连超市都找不到的偏僻地方,演员们常常只能吃方便面度日。原定的多场演出因为种种原因被取消。自感无钱可赚的经纪人为挽回损失,在最后几场演出时,把原来天天送的午饭也给取消了,演员们为了晚上的演出只好饿着肚子排练。

唯利是图的经纪人侵害来美演出团体权益的事例层出不穷。赵本山这样的大腕尚且如此,更不用说来美打“演出工”的小团体了。“中国之星”杂技团的演员几个人挤一间房,一天赶几个场子,每月只有50-100美元零花钱等情况,在来美的许多武术、杂技表演团体中普遍存在。这些长驻演出的团体往往护照被扣,签证也经常出问题,加上不懂当地法规、不懂英语,只得听任经纪人摆布。

最近曝光的拉斯维加斯“中国之星”杂技团演员被“奴役”案,虽然很可能是一场闹剧,但此事件继赵本山美国演出风波之后,再一次突显了中国文艺团体在美演出长期存在的几大问题:游离美国主流社会,经纪公司水平低下,演出环境差,合法权益屡被侵犯。

一些与美国剧场或演出公司签订合同的国内文艺团体,因为出国心切,不谙美国商业演出法规,一旦对方变卦或发生意外,往往一筹莫展。上周末,中国对外文化集团公司下属的一个杂技团总算筹足机票款踏上了回国的路。该杂技团与堪萨斯州威奇塔市“狂野西部”主题公园签订了演出合同,但才演了几个月,该主题公园突然宣布倒闭,杂技团9人一夜之间流落异乡,衣食无着,



■ 赵本山

也不知如何追讨欠款,保护权益。后幸得当地市民热心捐款捐物,并在市政府帮助下举行了两场筹款演出,才渡过难关。

## 业余经纪自娱自乐

在美华人都知道一个公开的秘密,很多自称“在美演出场爆满”“美国观众掌声如潮”的演出,其实90%以上的观众是当地华人。以赵本山在洛杉矶的演出为例,洋观众

的比例可能比上海大剧院的外国观众比例还低。

与此同时,大部分来美文艺团体的演出场地不够档次,往往是小城市的剧场或社区大学的礼堂。像青春版《牡丹亭》或宋祖英那样,走进加州大学劳伊士礼堂、肯尼迪艺术中心的少之又少。

安排来美演出的华人经纪公司大多实力不强且不够专业,其中经常有“玩票”的个人,做着完全不同的生意或工作,但仗着国内的一点关系就敢张罗商业演出。一般的操作手法是:联系上国内某个文艺团体或明星,可能的情况下冠以一个“北美华人迎中秋”之类冠冕堂皇的名称,然后招徕若干华人公司作为赞助商,联系一个低廉的剧场,再拉一些书店和超市作为售票点,一场演出就算凑成了。记者曾看到赵本山来美演出的一些合同文件,不仅公司名称前后不一,不少文件还是手写的“承诺书”,很不规范。

由于没有美国本土媒体和观众的参与,许多中国文艺团体的演出在美国社会悄无声息,主流媒体上新闻报道、文艺评论一概全无。完全成了在美中国人的自娱自乐。

## 应多了解相关事宜

美国华人华侨将大陆文艺团体来美演出概括为“一流的演员、二流的剧场、三流的操作”。其实达到国

际水准或充满浓郁中国风情的演出在美国观众中还是很有号召力的。比如国内一家著名的舞蹈团来美演出,演员中有不少人得过国际大赛的金奖,剧目本身也充满中国文化魅力,现场为数不多的外国观众起立鼓掌,视之为一次了解中国文化艺术的珍贵机会。

青春版《牡丹亭》在加州巡演数十场,上座率屡破一些剧场的历史纪录。中国的京剧、民族歌舞、杂技,乃至国画、书法等等,都对美国观众有着相当的吸引力,即使是芭蕾、交响乐等西方艺术,中国一些高水平的文艺团体的演出也能赢得美国观众的尊敬。

然而即便如此,由于是没有深入了解美国演艺市场、掌握深厚人脉和实践经验的经纪公司在牵线,而目前经营演出生意的华人公司和个人也不具备专业水准和与主流市场沟通的能力,导致很多一流团体只能在美国低层次的剧场演出,浪费了大量人力物力和文化交流的机会。一些业余经纪人作坊式的操作,甚至损害了中国文艺团体和华人华侨的形象。赵本山在洛杉矶演出时,长达45分钟的延误以及剧场内互不相让的叫骂就是如此。

对于经纪人屡屡违约,损害演出团体合法利益的问题,洛杉矶商业演出资深法律顾问张军律师建议,内地文艺团体或个人在与美方经纪人签订合同时,应向懂美国相关法律的律师咨询,在签证类别、报酬、食宿、演出安排等细节方面要有明文约定。当利益受到侵害时要敢于寻求司法帮助。

本报驻美记者 沈月明

评论 07072412001

# 观众恋恋不舍 剧组由衷感谢

——昨晚《小王子》在沪最后一场演出见闻



■ 法国音乐剧《小王子》在沪演出一场景

本报记者 郭新洋 摄

来自法国的音乐剧《小王子》,昨晚在东方艺术中心举行了第16场演出,也为亚洲巡演的首站演出画上了圆满的句号。虽然观众对这部音乐剧的评价不一,但16场演出平均超过九成的上座率表明,上海市民对不同风格、不同样式的音乐剧是能够接受的。

## 告别演出 感谢观众

《小王子》在沪最后一场演出的门票多日前就告售罄。据售票处工作人员介绍,有相当一部分观众前几天看完演出之后,马上购买了这场闭幕演出的票。

开场前,场内已座无虚席,有些想购买当场票的市民只能抱憾而归。两周来的演出,使上海观众对这部音乐剧产生了深厚的感情,这场告别演出谢幕时的掌声,结束后等

## 特别观众 感触颇深

昨晚的演出现场还有两位特别观众。一位是该剧的词作者伊丽莎白·阿娜依,她在暑期旅行时,听说《小王子》在上海演出效果非常好,就临时改变计划,昨天飞到上海,当晚赶上观看最后一场演出。她告诉记者,

## 由冷趋热 提供启示

虽然《小王子》的法国音乐剧风格让不少上海观众感到有些不适应,但7月11日首演之后,仍然由冷趋热,票房也由亏转平,基本达到预期指标。一些艺术界人士认为,上海观众艺术欣赏的多样化需求,给剧场的剧目运营提出了新的目标,尽管这部散文化的音乐剧在上海演出承受了沉重的经济压力,但还是为上海观众提供了一次拓宽视野的机会,也给今后上海舞台引进和制作音乐剧提供了宝贵的启示。

《小王子》剧组将于明天离开上海,启程前往此次中国巡演的第二站——台北演出。

本报记者 杨建国

# 艾薇儿下月来沪演唱

本报讯(记者 夏琦)继克里斯蒂娜之后,另一位世界级当红女歌手艾薇儿·拉维尼也将来上海开演唱会了。8月15日,这场演唱会将在旗忠森林体育城网球中心上演。虽然是国际级大牌,但艾薇儿·拉维尼上海演唱会走的是低票价路线。

从17岁出道至今,22岁的艾薇儿共发行过三张专辑,销量达2500万张并获得8项格莱美奖提名。其广受好评的第三张个人专辑《美丽坏东西》今年4月推出后,销量已达到290万张,其主打歌《女朋友》在世界各地大受欢迎。为了感谢中国歌迷,她还特别录制了《女朋友》的中文版。

为了这次世界巡演,艾薇儿不仅组织了一支新的乐队,还特地招募了两个伴舞。艾薇儿第一次被安排跳舞,连她自己都笑称:这绝对是一个劲爆点。她通过主办方表示,上海演唱会的舞台将延续摇滚演唱会一贯的简洁风格,不追求过于花哨的设计,只通过音乐本身吸引乐迷。

据悉,针对艾薇儿在国内的年轻歌迷群体,主办方为此次演唱会设定了较低的票价,200元和400元的座位占到了可售票的80%。上周五开始售票后,几天时间内门票已经售出了一半。由于其他场馆已安排活动,此次艾薇儿上海个唱选择的演出地点距离市区有一段距离,主办方表示,他们将提供专线巴士免费接送观众。

■ 艾薇儿·拉维尼

